
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 31. Januar 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Petra Federau, Fraktion der AfD 
 
 
Projekte und Veranstaltungen des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ in 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ wird in Mecklenburg-Vorpommern mit dem 

Landesprogramm „Demokratie und Toleranz gemeinsam stärken!“ verknüpft und so in die 

Gesamtstrategie des Landes eingebunden. Die Landeskoordinierungsstelle für Demokratie und 

Toleranz (LKS) in der Landeszentrale für politische Bildung Mecklenburg-Vorpommern (LpB) 

koordiniert die Maßnahmen des Bundesprogramms und reicht Mittel aus dem Handlungs-

bereich „Land“ des Bundesprogramms an Projekte weiter. In den Handlungsbereichen 

„Kommune“ und „Modellprojekte“ begleitet die LKS die Maßnahmen inhaltlich und unter-

stützt deren Vernetzung. Projekte im Handlungsbereich „Innovationsfonds“ werden in die 

Informationsflüsse im Land eingebunden. In diesen Handlungsbereichen werden die Bundes-

mittel von den Trägern direkt beim für die Umsetzung des Bundesprogramms zuständigen 

Bundesamt für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben (BAFzA) beantragt. Daher liegen 

der Landesregierung nur zum Teil Informationen zur jeweiligen Höhe der durch das BAFzA 

bewilligten Bundesförderungen vor. 
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Das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ will die Entstehung demo-

kratie- und menschenfeindlicher Haltungen sowie extremistischer Ein-

stellungen verhindern und Radikalisierungsprozesse frühzeitig unter-

brechen. Das schließt neben Rechtsextremismus auch islamistischen 

Extremismus und linken Extremismus mit ein: 

Über „Demokratie leben!“: Bundesprogramm Demokratie leben! 

(demokratie-leben.de) 

 

1. Welche Projekte und Veranstaltungen in Mecklenburg-Vorpommern 

haben 2022 Fördermittel aus dem Bundesprogramm „Demokratie 

leben!“ bekommen (bitte mit Antragsteller und Höhe der bewilligten 

Mittel aufführen)? 

 

 

 

Projekte, die im Handlungsbereich „Land“ aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ 

2022 gefördert wurden: 

 

Träger Projekttitel Bewilligte 

Fördersumme 

in Euro 

LOBBI e. V. Opferberatung 418 300,00 

LOBBI e. V. 
Dokumentations- und Informationsstelle 

Antisemitismus Mecklenburg-Vorpommern 

163 500,00 

CJD Nord e. V. JUMP – Ausstiegs- und Distanzierungsberatung 254 889,24 

Flüchtlingsrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Informations- und Netzwerkstelle für ehrenamtlich 

Engagierte und Geflüchtete 

39 524,22 

Sense Lab e. V. Für eine lebendige Nachbarschaft in Rostock 

Toitenwinkel 

Strukturaufbau im Stadtteil im Zusammenhang mit 

ukrainischen Geflüchteten  

5 000,00 

SIC Deutsch 

Ukrainisches Kultur-

zentrum e. V. 

Politische Bildung  

Thematische Informations- Veranstaltungen, in 

Form von Fortbildungsveranstaltungen für 

Geflüchtete 

4 997,60 

Kulturmühle Wismar 

e. V. 

Theaterbrücke  

Umsetzung eines Theaterkurses für neuzugezogene 

geflüchtete Ukrainer sowie Einheimische 

4 600,00 

Tutmonde e. V. Dein Platz ist hier!  

Schulungen für Ehrenamtliche Helferinnen und Hel-

fer mit Bezug und Treffen mit geflüchteten Rom:nja 

4 789,84 

Amandla e. V. Wer wenn nicht wir 

Erarbeitung von Kenntnissen, welche Eingliederung 

in die freiheitlich-demokratische Gesellschafts-

ordnung ermöglichen und Vermittlung von Kompe-

tenzen, welche die Partizipation vereinfachen 

3 875,50 

CJD Nord e. V. Koordination des Netzwerkes der zivilgesellschaft-

lichen Ausstiegsangebote der fünf norddeutschen 

Länder 

12 704,94 

 

  

https://www.demokratie-leben.de/das-programm/ueber-demokratie-leben
https://www.demokratie-leben.de/das-programm/ueber-demokratie-leben
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Projekte, die im Handlungsbereich Modellprojekte aus dem Bundesprogramm „Demokratie 

leben!“ 2022 durch das BAFzA direkt gefördert wurden: 

 

Träger Projekttitel Bewilligte 

Fördersumme 

in Euro 

CJD Nord e. V. Teilhabe-Rabe 159 429,29 

RAA MV e. V. Klappe auf! 200 000,00 

Soziale Bildung e. V. Hort-Dialoge 162 699,67 

RAA MV e. V. perspektywa 152 730,00 

CJD Nord e. V. 
Prävention von Radikalisierung, Distanzierung vom 

Extremismus (PräRaDEx) 

keine 

Informationen 

Jugend kann bewegen 

e. V. 

BAEM! Queere Bildungs-, Antidiskriminierungs- 

und Empowermentarbeit in M-V lokal verankern! 

keine 

Informationen 

 

Projekte, welche im Handlungsbereich Kommune aus dem Bundesprogramm „Demokratie 

leben!“ 2022 durch das BAFZA direkt gefördert wurden (Informationen über die Höhe der 

Förderung liegen der Landesregierung nicht vor): 

 

- Partnerschaft für Demokratie Amt Niepars; 

- Partnerschaft für Demokratie Amt Usedom Süd; 

- Partnerschaft für Demokratie Amtsbereich Krakow am See und Mecklenburgische Schweiz; 

- Partnerschaft für Demokratie Boizenburg/Elbe und Lübtheen; 

- Partnerschaft für Demokratie Landeshauptstadt Schwerin; 

- Partnerschaft für Demokratie Landkreis Ludwigslust-Parchim; 

- Partnerschaft für Demokratie Landkreis Mecklenburgische Seenplatte; 

- Partnerschaft für Demokratie Landkreis Nordwestmecklenburg; 

- Partnerschaft für Demokratie Landkreis Rostock; 

- Partnerschaft für Demokratie Löcknitz-Penkun, Torgelow-Ferdinandshof, Stettiner Haff, 

Stadt Ueckermünde, Stadt Strasburg; 

- Partnerschaft für Demokratie Neubrandenburg; 

- Partnerschaft für Demokratie Neustrelitz; 

- Partnerschaft für Demokratie Pasewalk und Amt Uecker-Randow Tal*; 

- Partnerschaft für Demokratie Stadt Anklam in Kooperation mit Amt Anklam Land; 

- Partnerschaft für Demokratie Stadt Marlow und Amt Recknitz-Trebeltal; 

- Partnerschaft für Demokratie Stadt Wolgast/Amt am Peenestrom; 

- Partnerschaft für Demokratie Universitäts- und Hansestadt Rostock; 

- Partnerschaft für Demokratie Universitäts- und Hansestadt Greifswald; 

- Partnerschaft für Demokratie Waren; 

- Partnerschaft für Demokratie Wismar. 
 

Projekte, welche im Handlungsbereich Innovationsfonds aus dem Bundesprogramm 

„Demokratie leben!“ 2022 durch das BAFzA direkt gefördert wurden (Informationen über die 

Höhe der Förderung liegen der Landesregierung nicht vor): 

- Jugendförderverein Parchim/Lübz e. V. „Klima für Demokratie – wir machen mit!“. 
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2. Haben sich Landkreise und kreisfreie Städte zusätzlich zu den Bundes-

mitteln an den Kosten für die zu Frage 1 genannten Projekte beteiligt 

(wenn ja, bitte mit der jeweiligen Beteiligung aufführen)? 

 

 

 

Im Handlungsbereich Land des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ erfolgte keine Beteili-

gung der Landkreise und kreisfreien Städte an der Förderung der in der Antwort zu Frage 1 

benannten Projekte. 

 

Im Handlungsbereich Modellprojekte des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ beteiligten 

sich Landkreise beziehungsweise kreisfreie Städten an der in der Antwort zu Frage 1 

aufgeführten Projekten wie folgt: 

 

Träger Projekttitel Landkreis/kreisfreie 

Stadt 

Förderanteil in 

Euro 

Soziale Bildung e. V. Hort-Dialoge Hansestadt Rostock 10 000,00 
 

Im Handlungsbereich Kommune des Bundesprogramms „Demokratie leben!“ erfolgt die 

Beantragung der Bundesmittel direkt durch die Träger der Partnerschaften für Demokratie. 

Über diese Förderungen und Beteiligungen der Landkreise und kreisfreien Städte 2022 liegen 

der Landesregierung daher keine Informationen vor.  

 

 

 
3. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob im Zusammenhang mit 

linkem und islamistischem Extremismus Opferberatungen oder andere 

Projekte in Mecklenburg-Vorpommern existieren, die durch das 

Bundesprogramm „Demokratie leben!“ gefördert werden?  

 

 

 

Die Fachstelle Bidaya wurde bis 2020 aus dem Bundesprogramm „Demokratie leben!“ 

gefördert. Die Förderung erfolgt seit 2021 aus den Mitteln des Europäischen Sozialfonds. 

Bidaya bietet im Kontext des religiös begründeten Extremismus Beratung, Bildungsangebote 

sowie Ausstiegs- und Distanzierungsbegleitung an.  

 

 

 
4. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, ob in der Stadt Schwerin 

2022 thematische Informationsveranstaltungen und Projekte für 

Geflüchtete aus der Ukraine stattgefunden haben?  

 Wenn ja, mit welcher Fördersumme wurden diese Veranstaltungen 

gefördert?  

 

 

 

Der Landesregierung liegen ausschließlich Informationen über Projekte von in der Landes-

hauptstadt Schwerin ansässigen Trägern vor, die 2022 über die LpB mit Bundesmitteln aus dem 

Programm „Demokratie leben!“ gefördert wurden. Diese Projekte sind nachfolgend aufgeführt.  
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Träger Projekttitel Bewilligte 

Fördersumme 

in Euro 

Flüchtlingsrat Mecklen-

burg-Vorpommern e. V. 

Informations- und Netzwerkstelle für 

ehrenamtlich Engagierte und Geflüchtete 
39 524,22 

SIC Deutsch Ukrainisches 

Kulturzentrum e. V. 

Fortbildungsveranstaltungen für Geflüch-

tete zur Erleichterung der Integration  
4 997,60 

 

 

 


